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CĂTRE CITITORI

Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu- 
ss oşti uţe Folositoare", ce apare sâpţâmânal câte un număr sub con
ducerea D-lui I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ştiinţa pentru to ţi“.
No. x. Cum era omul primi U t de I. Simionescu, adică ce înfăţişări 

avea omul în zorii vieţii lui.
„ 2 Viaţa omului primitiv ’de I. Simionescu, adică obiceiurile de 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş ai tuturora. 
„ 3. Gasurile naturale de /. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura.
., 4. Albinele de T. A. Bădăran, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere din potirul fie- 
' cărei flori.

„ 5. Diabetu? îngrâşarea, găibinarea de Dr. Căhănescu trei din
tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate în seamă.

„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu, sau puterea 
ce ne-o trimete soarele.

„ 7. Viaţa microbilor de Dr. /. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 
lasă în pace viaţa omului, din care pricină trebue să-le cu
noaştem, ca să ne putem apăra de ele.

„ 8. Furnicile de T. A. Băaărău, sau despre tovarăşele albinelor 
în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.

„ 9. Viaţa plantelor de /. “ Simionescu, din care se vede cât - 
trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe pe sea~ 
-cărora trăim. *

„ 10-11. Pasteur de C. Moiaş, o privire generală asupra î ntregei ac
tivităţi a marelui om de ştiinţă.

12 Soarele şi lumina de 1. Simionescu, o descriere a celor ce 
sunt şi se petrece în soare si în lună.

„ 13. Toiegrafla fără fir de Tr. Lai eseu.
.« 14. Porumbeii Mesageri de V. Sadoveanu
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Nu ştiu care dintre noi, în copilărie, n’a avut 
pasiunea porumbeilor şi nu urmărea cu plăcere 
sborul lor din porumbarii în spre înnălţimi, apoi 
scoborîrea vertiginoasă, meşteşugită, la a- 
propierea uliului şi ce nelinişte încercam până 
îi vedeam la adăpost. Câtă bucurie nu ne făcea 
gunguritul lor dulce şi cât admiram culorile me
talice, frumoase şi variate, ale penajului cu care 
sunt împodobiţi, precum şi feluritele aptitudini 
pe care le avea cutare soiu faţă de altul. De 
cele mai multe ori neştiind proprietăţile lor 
deosebite, atât de mult folosite de oameni în 
anumite împrejurări, ne dedam la exerciţii de 
tot felul cu porumbei de soiul celor jucăuşi, 
de pildă şi ne pierdeam ceasuri întregi privin-

Âtninirea acelor timpuri de recreaţie, sau dacă 
vreţi, de ocupaţii nevinovate, îmi impune parcă 
să s.cot la iveală nu nişte amintiri banale, ci 
fapte care să pună aceste paseri într’o lumină 
mai deosebită şi şă le facă mai interesante în 
ochii tineretului nostru dornic de sporturi.

Porumbeii, în general, se ataşază foarte mult

du-i.
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de crescătoriile ior şi această proprietate oa
menii au întrebuinţat-o cât mai bine, in afară 
de această proprietate mai au dezvoltat foarte 
mult simţul orientării care-i face să nemerea- 
scă crescătoria oricât de departe i-am duce şi 
le-am da drumul; şi oamenii iarăşi au căutat să 
aleagă din ei soiurile cele mai deosebite, per- 
fecţionându-i chiar din cele mai vechi timpuri. 
Astfel s'a format o grupă aparte a porumbeilor 
mesageri, care au jucat mult timp un rol foarte 
important în relaţiile dintre oameni.

La noi în ţară, de sigur că puţini se mai p- 
cupă cu creşterea porumbeilor pentru plăcere, 
restul crescătorilor cultivându-i numai pentru 
tăere şi or fi foarte rari acei îndrăgostiţi care 
să ţină şi porumbei mesageri *). In alte ţări 
însă, cum e de pildă Belgia, lucrurile stau cu 
totul altfel. Acolo sunt foarte numeroşi crescă
tori organizaţi în societăţi colombojile pentru 
creşterea, educaţia şi perfecţionarea porumbei
lor mesageri, care organizează expoziţii şi con
cursuri nenumărate între mii de porumbei, pen
tru a stimula astfel râvna crescătorilor şi a 
duce rasele acestea la perfecţie. ■ -

Aceşti porumbei, pentru a fi pregătiţi bine, 
trebuesc supuşi la lin antrenament care le forti
fică muşchii, cultivă memoria, le dezvoltă inte
ligenţa şi-i face mai îndămânateci. Acest antre
nament constă dintr’o serie de călătorii inter-

9

1) Cunosc pe d-1 V. Pereherea din Copou-Iaşi, renu- 
taii crescător .de păsări, care are mesageri germani.

i 7 / ,  ""
■ v  j ;  A *  - -  ■ _*■: ■
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mediare bine chibzuite. La 'vârsta de patru luni 
porumbeii sunt în general destul de desvoltaţi 
pentru a putea sburâ bine şi a călători.

Iată cum descrie un colotnbofil acest lucru. 
„Se începe antrenamentul în direcţia celor pa
tra puncte cardinale în ordinea următoare: sud, 
est, nord şi vest, până la o leghe 3) de porum- 
bărie: După ce am dat drumul porumbeilor ne 
întoarcem la punctul de plecare şi înnoim exer
ciţiul de câteva ori în aceiaşi direcţiune: adecă 
cătră sud. Cele dintâi exerciţii au de scop să-i 
înveţe a cunoaşte împrejurările crescătoriei şi 
a-i scuti de rătăcire. Pentru cele dintâi încer
cări care au loc în direcţia sudului, facem trei 
întoarceri la aceiaşi distanţă, una după alta, 
iar pentru celelalte direcţii numai două.

După primul exerciţiu, la care sboară toţi po
rumbeii, nu dăm drumul decât pe rând la elevi 
pentru ca să poată prin propriile mijloace să 
se înveţe singuri a se orienta bine şi a se în
crede numai în puterile lor. In felul acesta ne 
putem da seamă şi de defectele şi calităţile ele
vilor în parte.

Urmând acum cu exerciţiul, reluăm direcţia 
de Sud şi ne ducem la o depărtare de două le
ghe, îndoind astfel distanţa în mod succesiv. La 
distanţa de patru leghe, dăm drumul la toţi po
rumbeii deodată, pentrucă atunci au ajuns să 
deprindă obiceiul să se orienteze singuri.

Dresajul se poate face şi numai într'o singură

2) O leghe are 4 km.
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direcţie pentru anumite grupe şi se asigură în 
felul acesta o perfecţie mai mare a orientării, 
însă dacă pe aceştia i-am trimite în altedirec-1 
ţiuni, se pot încurcă sau pierde” .

Greutatea cu care se încarcă porumbeii tre- 
bue să fie foarte mică. De obiceiu răvaşele sub
ţiri se înfăşură 3a o pană sau se pun în ţeava 
unei pene spre mai multă siguranţă.

Când vrem să folosim porumbeii ca mesageri 
se procedează astfel:.Se ia un număr de porum
bei din punctul A şi se trimit în punctul B, ţi- 
nându-i închişi, iar din punctul B se ia un nu
măr şi se duc în punctul A, ţinându-i în aceleaşi 
condiţii. Pe măsură ce vrem să trimitem ştiri sau 
dintr’o parte sau din alta, dăm drumul pe rând 
ia porumbei: cei din A se vor duce în punctul 
B, iar cei din B în punctul A, la crescătoriile 
lor; în felul acesta ştirile pot urmă în răvaşe şi 
dintr’o parte şi din alta în mod regulat, măcar 
tot cu atâta precizie ca şi poşta ce o avem acum 
după război.

Această proprietate deosebită a făcut din,- po
rumbel o pasăre binecuvântată pe care omul a 
ştiut să o folosească începând din cele mai vechi 
timpuri şi prin isprăvile lui minunate şi-a legat 
numele de istoria omenirei.

Şi-acum să redăm pe scurt istoricul lor pe 
care l-am strâns din diferiţi autori ca Brehm, Za-, 
borovschi şi alţii, cu convingerea că ar putea 
deştepta interes, cel puţin ca simplă curiozitate.



II.

Rasele de porumbei domestici care se găsesc 
pretutindeni la crescători, pornesc din aceiaşi 
tulpină: Columba livia *) şi sunt foarte nume
roase, dar între eîe, rasa porumbelului mesager, 
despre care pomenim în paginele alăturate, se 
deosebeşte prin iuţeala sborului şi minunatul 
simţ de orientare.

Ca să vorbim de domesticirea porumbelului 
dintru început, e foarte greu; totuşi, documen
tele şi urmele rămase, ne pot da oarecare în-; 
drumări de unde să putem trage concluzii. Lu
ând ca punct de razim evanghelia, găsim că Noe 
îşi luase în corabie, înnainte de potop, şapte 
perechi de porumbei: „Şi după patruzeci de 
zile Noe deschise fereastra corăbiei pe care o 
făcuse. Şi trimise pre corb, care după ce eşî, 
merse şi remerse până ce se uscă apa de pe pă
mânt. După aceia trimise pe porumbel ca să 
vază de a scăzut apa de pe faţa pământului. Şi 
porumbelul neaflând loc de repaos picioarelor 
lui, s’a întors la dânsul în corabie, că apa era 
încă preste toată faţa pământului. Şi el întin- 
zând mâna l-a prins şi la luat la el în corabie* 
Şi el mai aşteptă încă alte şapte zile şi iarăşi 
trimise pre porumbel din corabie. Şi porum
belul se întoarse despre seară şi eaca el în cioc 
avea o frunză verde de măslin. Atunci cunoscu 
bioe că apa a scăzut de pe pământ“ . Ce ne do- 1

101 5

1) Porumbelul sălbatec.
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vedeşte acest îucru? Că pe timpul acela porum
beii erau domesticiţi şi întrebuinţaţi ca mesa
geri datorită faptului că aveau proprietatea să 
se întoarcă la locuinţă.

Din cercetările adânci a diferiţilor învăţaţi,, 
se poate spune cu siguranţă, că domesticirea 
porumbeilor are urme de mai bine de patru mii 
de ani înnainte de Christos. Cât priveşte înce
putul domesticirei, timpul ni-1 ascunde în cutele 
sale.

In continentul nostru domesticirea porumbei
lor nu se pierde în noaptea timpurilor şi se pare 
că Grecii aveau porumbei nu cu mult înnainte 
de epoca lui Omer, şi că ei nu văzură soiuri cu 
pene albe până în secolul al V-lea în. Chr. Se 
poate spune cu toată siguranţa că soiurile cu 
pene albe îşi aveau obârşia din Persia. Tot 
Persia se pare de asemenea că a dat porumbei 
Egiptului, dar într’o epocă cu mult mai veche, 
căci pe timpul lui Aristotel porumbelul era una 
din paserile cele mai obişnuite şi mai îndămâna- 
tec crescute în Egipt. Deşi nu se găseşte po
menit în povestirea legilor lui Mânu, totuşi se 
pare că una din paserile necunoscute de care el 
pomeneşte trebue să fie porumbelul.

Omer citează mai multe oraşe din Grecia unde 
se creşteau foarte mulţi porumbei. De asemenea 
Romanii, după cucerirea Greciei, îi cultivau cu 
pasiune. Crescătorii de câte 5000 de porum
bei nu erau rare la dânşii, iar afară de asta 
ţineau socoteală de rasă şi de genealogia lor. 
Pe timpul lui Varro 116—26 in.. Chr. o pereche

102
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de porumbei de rasă se vindea cu 40 Iei şi câte 
odată cu 200 lei. Se mai spune despre cavalerul 
Axius că nu vroia să cedeze o pereche decât pe 
preţ de 320 lei, iar Columella pomeneşte, ca 
un lucru, ce-i dreptul, prea din cale-afară, că 
se găseau Romani care să plătească o pereche 
de porumbei 800 lei.

Darvin, în cartea lui „Despre variaţiune“ , 
spune că acelaş lucru s’a petrecut şi în India 
îa o dată mai veche, cătră 1600 în. Chr., în 
timpul lui Akber-Khan. „Curtea, zice Darwin, 
avea douăzeci mii de porumbei, iar negustorii 
aduceau colecţii de mare valoare. Suveranii din 
Iran şi Turan îi trimeteau de asemenea rase 
foarte rare şi istoricul deîa curte adaogă, că în
crucişând rasele, lucru care nu se mai făcuse 
înnainte, domnitorul îi îmbunătăţise mult“ .

întrebuinţarea regulată a porumbelului ca me
sager pare a fi foarte veche, dar lipsesc docu
mente pozitive care să lămurească complect a- 
ceastă chestiune. Ceia ce se poate spune ho- 
tărît, e că oamenii vechi îşi dăduseră întrucâtva 
seamă de proprietăţile lui minunate: de a se a- 
faşâ de crescătorie şi de a se reîntoarce la ea 
orideunde eu sborul lui puternic şi uimiţi de a- 
ceasta i-a răspândit faima. Dar folosirea lui re
gulată ca mesager, după cum se vede în cursul 
timpurilor istorice, a trebuit să fie fără îndoială 
de mai multe ori reluată şi lăsată.

Monumentele vechiului Egipt arată că încă 
din timpul Faraonilor, marinarii din Egipt, din 
Cipru şi Candia, când se apropiau de pământ,
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se foloseau de porumbeii mesageri pentru a; 
vesti familiile de întoarcerea lor. Tot aşa se fo
loseau şi în Siria. Scriitorii vechi vorbesc de un 
porumbel care a străbătut în patruzeci şi opt 
de ceasuri distanţa care desparte Babilonul de 
Aîep, depărtare pe care un pedestru bun nu ar 
: putea-o străbate în mai puţin de o lună. De 
asemenea, la jocurile olimpice, numele învingă
torilor se răspândesc foarte repede în toată 
Grecia cu ajutorul porumbeilor.

Sunt câteva date din care se vede că Romanii, 
înnainte de cucerirea Greciei, se serveau întâm
plător de alte paseri ca mesageri şi nu încă de 
porumbei. In această privinţă avem mărturia lui 
Pliniu care spune că antreprenorul carelor pen
tru jocuri aducea rândunele Ia Roma şi ie tri
metea înnapoi ca să vestească pe prietenii săi 
despre rezultatul curselor. Ele.se întorceau Ia 
cuiburi însemnate cu culoarea ' învingătoare.

Dar nu-i numai, rândunica singura pasăre în
trebuinţată în asemenea împrejurări, în vechime. 
Un rege ai Egiptului, Mares, avea o cioară aşa 
de bine dresată, încât dacă putem crede pe cel 
ce scrie despre acest lucru, ea ducea repede 
scrisori în toate direcţiile: n’aveă decât, să i se 
arate locul. Regele i-a ridicat, un mormânt pen
tru a-i cinsti amintirea. -

In timpul Iui VaPro, adecă cincizeci de ani 
după cucerirea Greciei, Romanii începură să fo
losească porumbeii mesageri, li întrebuinţau 
pentru a vesti pe ai lor de rezultatul curselor 
de cai, luptelor de gladiatori, sau după cum eră'



105 9

în epoca decadenţei, pentru a porunci ospăţul. 
Supt republică porumbeii se bucurară de un 
rol mai folositor şi mai nobil. Aşa scrie Pliniu, 
că în timpul asediului Modernei, Decimus Brutus 
trimetea în lagărul consulilor scrisori pe care le 
anina de picioarele porumbeilor. Apoi, mai de
parte, alt istoric pomeneşte cum Hirtius (unul 
din cei doi consuli care încerca să libereze pe 
Brutus) ţinea câtva timp în întuneric porumbei, 
nedându-le în acelaş timp nici hrană şi apoi le 
atârnă de gât scrisori cu un fir de umătasă şi-i 
slobozea cât se poate mai aproape de metere
zele oraşului. Porumbeii, lacomi de lumină şi 
hrană, se abateau spre înnălţimile clădirilor, 
unde Brutus îi primea. El eră vestit astfel de 
tot ce se întâmplă, mai ales decanei luase mă
suri să se pue pentru porumbei hrană în -'locuri 
anumite, unde aveau obiceiul să se lase.

în felul acesta s’a răspândit îri armata romană 
întrebuinţarea porumbelului' călător. Mulţumită 
lui, de sigur, I-ulius Cezar a fost înştiinţat la 
timp de răscoala Galilor şi putu să alerge cu 
legiunile sale peste Alai şi să o înnăbuşe încă 
deia cei dintâi semnal.

în . epoca înfloritoare a civilizaţiei, arabe şi 
în orient, se ştie în mod hotărit, că întrebuin
ţarea porumbelului fu răspândită cu multă pri
cepere şi cu mult folos.' Cei mai mulţi cred 
că acest rezultat se .datoreşţe şahului Nur-Edin. 
După istoricul arab Khalil-Dhaheri însă, poştă 
de porumbei mesageri exista ia Moşul, pe la 
.sfârşitul veacului al V.II-îea, iar în cei dintâi, ani -
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ai veacului ăî VHMea principalele oraşe ale im
periului arab din Asia comunicau regulat între 
ele prin mijlocirea porumbeilor mesageri care 
se schimbau din distanţă în distanţă, în turnuri 
anume construite pentru acest scop. Puţin mai 
târziu organizaţia se întinse până în Egipt. Ca
lifii fatimiţi arătau o astfel de însemnătate a- 
cestui serviciu de poştă aeriană de depeşi, încât 
făcură din el una din ramurile administraţiei 
lor. Serviciul acesta stărui până în veacul ai 
XVlI-lea, când de căzii în mijlocul nepăsărei Tur
cilor, dar cu întreruperi de neglijenţă şi de pă
răsire.

In ce priveşte Nur-Eddin, acesta înfiinţă la 
1167 un serviciu de poştă cu porumbei mesa
geri, legând Bagdadul cu toate oraşele de seamă 
sile imperiului din Siria şi tot sub domnia lui 
Califul Âhixied complectă această organizaţie în- 
tinzând-o până în Egipt. După moartea lui iasă 
poşta fu părăsită până în anul 1179, — dar nu
mai oficial, căci ea eră continuată de alţii şi 
acest lucru trebuiau să-I arate istoricii porum
belului. Povestirea ce urmează dovedeşte a- 
ceasta.

Un persan numit Hasan care avusese o slujbă, 
înnalt^ sub domnia iui Malik-Şah (1072—1092) 
şi o pierduse apoi, crezând să se răzbune, în- 
temeie grupul credincioşilor — fidays — a că
ror rol era să ucidă pe toţi acei pe care căpete
nia lor i-ar fi arătat. In schimbul vieţii pe care o 
sacrificau dinnainte, Hasan le făgăduia un raiu 
plin de plăceri trupeşti, a cărui descriere a fost

k »
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păstrată. Se zice că Hasan găsi cu cale să le 
deie o pildă mai dinnainte de plăcerile care-i 
aşteptau şi aşeză la Alamut, în mijlocul unor 
grădini îmbătătoare, pavilioane împodobite cu 
tot ce eră mai atrăgător şi mai luxos. Din când 
în când îi aducea pe devotaţi aici, după ce-i 
adormea prin mijlocirea haşişului. Ei se deş
teptau în aceste locuri încântătoare şi acolo 
gustau toate plăcerile. Apoi cu aceîaş mijloc îi 
scoteau de acolo şi din acel moment ei erau 
gata la tot ce Ii se poruncea, numai ca să cu
cerească şederea veşnică în acel raiu abia în
trezărit. Astfel ne spun povestea cei care au 
călătorit prin părţile acelea, fiind întărită bine 
înţeles de localnici. Credincioşii erau dresaţi 
cu multă îngrijire în grozava lor meserie. Se 
alegeau oameni tineri şi puternici, obişnuiţi cu 
exerciţiile corporale; afară de aceasta trebuiau 
să înveţe mai multe limbi. Moartea singură eră 
în stare să oprească braţul lor şi la un semn al 
căpeteniei trebuiau să-şi deie yieaţa. Lumea mu
sulmană auzi în curând, şi chiar din timpul când 
trăia Hasan, vestea isprăvilor lor fioroase. Vre
me de mai bine de două sute de ani teroarea! 
domni în Asia occidentală unde se aşezaseră în 
fortăreţe neînvinse şi a trebuit să vie năvăli- ' 
rile mongole ca să-i -pună capăt.

Dela 1090 până la 1256 la Alamut se perin
dară opt căpetenii. Provincia lor cea mai de 
seamă era Siria, guvernată de un locotenent în
vestit cu puterea supremă asupra Ismaeliţilor 
-din munţii Sommâc; acesta îşi avea locul de şe*
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dere în fortăreaţa Kahf. Aici, plecând din 1169, 
domni Raşid-ad-din-Sinan, renumitul Sinan, pro- 
tivnicul altei căpetenii, Saladin. Ucigaşii făcură 
dintrânsul un zeu. Ei bine, datorită porumbeilor 
el cuceri şi păstră puterea înconjurându-se de 
aureolă şi prestigiu divin. Povestirea e prea cu
rioasă ca să n-o dăm, cu atât mai mult cu cât a 
rămas neştiută chiar de acei cari s’au îndelet
nicit cu istoria porumbelului mesager.

Se zice că nu mult după aşezarea lui Sinan, 
nişte nemulţămiţi se adunară întrio noapte la 
Masiaf şi ţinură sfat împotriva lui. In .aceiaşi 
noapte însă, Sinan trimise o scrisoare guvernato
rului din Masiaf, în care arăta numele vinova
ţilor precum şi cuvântările lor în "întregime.. 
Aceştia, crezând că el aflase -totul prin spiritul 
lui profetic, se spăimântară; văzură în acest 
fapt o minune strălucită şi se supuseră.

Folosindu-se de rara lui pătrundere şi vrând 
fără îndoială să se întreacă faţă de cele ce fă
cuse până atunci, el răspundea la scrisorile pe 
care făcea să le primească de faţă cu aceşti oa
meni, fără să le mai deschidă. Dacă trimetea 
vre-un om de încredere cu vre-o însărcinare, el 
istorisea zi cu zi însoţitorilor lui cele mai mici 
peripeţii ale călătoriei; credinciosul scria şi 
istorisirile erau întocmai cum le - spusese mai 
înnainte Raşid-ad-din.

Uri cunoscător în aceste lucruri ,ne spune că 
Raşid, ca şi fondatorul neoismaelismuî'ui, Ab- 
dalah-ben-Maimuîi, înţelesese că pentru a robi 
mulţimele,^trebuia să se folosească de lucruri

JOS
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ce păreau peste fire. Abdaîah se făcuse făcător 
de minuni. El avea în locuri deosebite oameni 
de încredere care-1 înştiinţau despre întâmplă
rile ce aveau ioc cu o iuţeală surprinzătoare, 
mulţumită unei poşte de porumbei pe care o 
aşezase la dânsul. Fără nici o îndoială Sinan 
îl imită. Porumbeii lui trebue să fi fost ţinuţi pe 
înnălţimile munţilor . din vecinătatea fortăreţe! 
unde şedea, ascunzându-i în îngrămădirea de 
stânci ce se întâlnesc prin acele locuri şi care 
treceau drept morminte de ale sfinţilor. Se 
ducea acolo noaptea însoţit numai de un scu- 
taş pe care-1 lăsa să steie mai departe şi el 
mergea singur să găsească scrisorile venite din 
felurite ţinuturi. Credincioşii luaseră- la ochi 
ieşirile nocturne ale căpeteniei lor; îşi închipu
iau ca el se duce să îngroape. comori în locuri 
cunoscute numai de dânsul, intr’o noapte scu- 
taşu.1 dădu peste dânsul şi-l găsi vorbind cu o 
pasăre verde. Raşid spuse că această pasăre eră 
Hasan, marele stăpân din Aîamut, Care venise să 
vorbească cu dânsul. Ştiind cât preţuesc aceste 
paseri, oprea cu asprime omorîrea lor. Intr'un 
rând un ismaeîit se făcu vinovat de asemenea 
faptă. El lăsă să treacă cătva timp şi într’o zi 
profitând de faptul că un porumbel intrase pe 
fereastră în odăile lui, Raşid porunci să vie 
vinovatul şi îi zise: „Acest porumbel mi s’a 
plâns că tu îi mănânci puii. jur că dacă se mat 
întâmplă odată acest lucru, focul stâlpului te va 
înghiţi'4. . ,

in felul acesta şi altele, cum de pildă făcând 
în faţa credincioşilor ocolul capului ce părea
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tăiat şi după împlinirea jocului în adevăr că 
tăia capul celui care-i servise de instrument, a- 
janse Ia ţel. Nu după mult timp scurtă jugul 
marilor stăpâni din Alamut şi dete la iveală 
toate încercările pe care ei le făcură pentru a-1 
ucide.

Cei mal puţin crezători vedeau în el un pro
fet înzestrat cu puterea minunilor. Cei mai sim
pli îl socoteau drept Dumnezeu întrupat venit 
între dânşii, Sinan se apucă cu sârguinţă să în- 
treţie această părere prin învăţăturile şi scrie
rile lui, Falşificând învăţătura dintru început a 
tsmaeliţilor, scoase pe al şaptelea profet Mo~ 
hamed, fiul lui Ismael, şi se aşeză în locul lui. 
Ismaeliţii vedeau în profeţi întruparea înţelep- 
tiunei universale. Sinan merse şi mai departe 
şi-şi atribui obârşie Dumnezeiască. De altfel 
scrierile în care el arată aceste învăţături există, 
iar mărturiile din acele timpuri, întăresc că el 
reuşise deplin să câştige pe tovarăşii săi. Că
lătorul arab-spaniol Djobair străbătând Siria 
dela 1184—1185, povesteşte în însemnările lui 
următoarele: „Pe coastele Libanului se găsesc 
cetăţile Ismaeliţilor, o sectă religioasă ieşită din 
islamism, care pretinde că puterea dumnezeiască 
s’a aşezat într’o făptură omenească. Printre dân
şii s’a ivit un demon cu chip de om numit Si- 
oan. Au făcut dintriînsul un sfânt pe care îl 
adoră şi pentru care îşi sacrifică viaţa. Sunt aşa 
de ascultători şi de supuşi voinţei lui încât dacă 
el porunceşte unuia dintre dânşii să se prăvă
lească din înnălţimea unei stânci, acesta se pră
văleşte pe dată".
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$*a .văzut din paginele ce le-am trecut.că mul- 
ţămită calităţilor d e . curieri credincioşi, porum
beii îşi datorau fără îndoială renumele nemaipo
menit de care s’au bucurat în mai multe rân
duri. Dar din cele lăsate de unii scriitori se 
vede că ei au fost înconjuraţi de un adevărat 
cult, atribuindu-li-se proprietăţi supra-naturale 
şi misterioase, de unde şi numirea ce le-o dă
deau popoarele din orient, de îngerii regilor. 
lată şi descrierea ce o face un scriitor oriental 
asupra porumbeilor: „Ştirile pe care le aduc ei 
sunt armatele acelui care le tripiite; pana care 
le-a scris, armele lui de atac. Ei duc ştirile cu 
tăinuirea unui om credincios care le-ar ţine în
chise în adâncul spiritului său şi întrio clipită, 
desfăcându-şi aripile, străbat cele mai mari de
părtări. Se apropie de stele şi ei însuşi sunt 
nişte stele sublime. Îşi ajung scopul ca şi cum 
ar fi săgeţile destinului. S'ar putea luă drept 
îngeri, pentru că ei sunt mesagerii cărora Dum
nezeu le-a dat darul de a străbate drumuri mari 
în timpul cel mai scurt, dispreţuind depărtarea 
locurilor şi apropiindu-le cu iuţeala sborului 
lor care se aseamănă cu iuţeala fulgerului. Când 
îi priveşti pare că vezi stelele constelaţiei feri- 
cirei. Dîntfe toate paserile porumbelul merită 
numirea de profet, de trimis dumnezeesc, de 
mesager adevărat care nu părăseşte niciodată 
însărcinarea şi nu trădează adevărul".

Sub califul Albasi-Ahmed-Naser-Liden-Alah 
care reorganîză posta cu porumbei pe la 1179, 
moda se făcti aşa de obişnuită, încât preţul a-
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cestor porumbei ajunsese foarte mare. O pe
reche bine dresată se vindea cu un preţ care 
se urca până la o sută piese de aur.

Năvălirea mongolă (1258) făcu ca această 
poştă să fie părăsită în totul, cel puţin la Bag
dad. Rămase cu siguranţă ’î n ' fiinţă în Egipet, 
Siria şi chiar Persia.

Din cercetările scriitorilor mai noi reese că 
după năvălirea tătarilor lui Timur în Persia şi 
după aceia a Turcilor, boerii persani bogaţi ur
mară a se folosi de porumbei mesageri pentru 
ducerea veştilor şi urmează a se folosi şi în zi
lele noastre. De asemenea se ştie hotărît că şi 
în Egipet s’a folosit poşta cu porumbei până 
mai târziu. Avem şi câteva explicaţii deosebite 
asupra organizărei acestei poşte în Egipet şi 
în Siria la 1450, după o carte arabă asupra po
rumbeilor peste care a dat cercetătorul Volney. 
„Scrisorile — numite bata'ig — zice Volney, se 
prindeau de cele mai multe ori subt aripă, dar, 
câfe-odată şi de pene dela coadă. întrebuinţau 
o hârtie anumită, căreia îi ziceau hârtie de pa
sări. Aceste scrisori se însemnau numai cu ziua 
şi ceasul. Se lăsa de-oparte formula obişnuită 
la început: Laudă Domnului, etc. Dar se punea 
la sfârşit formula:' Domnul să ne ajute, pentru 
că aceasta aducea noroc purtătorului. De obi- y 
ceiu scrisoarea se trimetea cu duplicat şi lu
crul acesta se însemnă anume.

Porumbeii întrebuinţaţi pentru serviciul sul
tanului erau însemnaţi pe picioare şi pe cioc. 
Scrisorile, la venirea lor, erau desfăcute chiar
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de sultan. Liniile poştale puneau atunci în le
gătură Cairo cu Alexandria, cu- Dâmieta şi cu 
Gaza, Gaza cu ierusalim, cu Safâd şi cu Da
masc, Damasc cu Belbeck, cu Halab şi Tarabo- 
los, Halah cu Behesna şi Rahabe1*'.

Această organizaţie era cunoscută în Europa 
de pe timpul cruciaţilor. Când în 1249 Sf. Lu
dovic se opri lângă Damieta şi puse pe fugă 
apărătorii acestui oraş, Ia un moment dat cerul 
fu întunecat de un stol de paseri cari atrase 
luarea aminte a cruciaţilor. Erau porumbeii me
sageri, purtători de ştiri, pe care emirul Fakir- 
Edin, comandantul armatei egiptene, ii "slobozise 
ca să. înştiinţeze pe sultanul Malek-Saleh-Neym- 
Edin despre debarcarea Sf.. Ludovic A /■ - .

In Europa porumbelul mesager fu adus în 
timpurile moderne. de marinarii Olandezi, dar 
data anumită nu se poate şti hotărît. Sursa eră 
Bagdadul, de aici şi numele de bagadais care 
a rămas la urmaşii lor de azi cam degeneraţi 
din pricina neîngrijirei. Acest porumbel nu-i 
altul decât mesagerul persan cu facultăţi de o- 
rientare şi puterea sboruiui renumite. Are ciocul 
lung şi puternic, puţin cârîigat la vârf când 
îmbătrâneşte; coronculele nasale sunt foarte 
sbârcite şi peste seamă de desvoltate la această 
rasă; un larg cerc cărnos îi încadrează ochii a 
căror iris este roşu ca focul; capul îi are mas
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totdeauna turtit şi este prins de un gât sub
ţire şi lung; aripele foarte desvoltate iar umerii 
ieşiţi ca îa vultur. El a fost, fără nici o îndoială, 
izvorul din care s’a format porumbelul călător 
belgian foarte mult căutat în Europa, iar acesta 
se presupune că s’a format printr’o serie de 
încrucişări: ia început cu porumbelul sălbatec 
(Columba livia), pe urmă cu porumbelul cu cra
vată care e cel mai răspândit în provincia Lie- 
jului, are ciocul foarte scurt, dimpotrivă celui 
persan, iar formele mai elegante şi însfârşit cu 
porumbelul rândunică care se roteşte în aer la 
mari înnălţimi şi are formele svelte şi talia 
mică. Din cele arătate se vede bine că porum
belul belgian se deosebeşte în mod simţitor 
prin forma sa de mesagerul persan. El formează 
trei soiuri din care două sunt cele mai impor
tante: porumbelul de Lieje şi cel de Anvers. . .

Porumbelul de Lieje se deosebeşte de alte so
iuri prin formele lui gingaşe, prin penele bâr- 
ligate care-i împodobesc pieptul şi-i dau înfă
ţişarea cochetă şi deosebită. Are ciocul mic şi. 
foarte scurt, împodobit îa bază cu coruncule 
albe puţin desvoltate. Ochii vioi şi pătrunzători 
sunt încercuiţi de o dungă îngustă cărnoasă, 
albă, şi strălucesc ca nişte rubine. Capul e con
vex ca la toţi porumbeii călători belgieni, care 
au rar capul turtit, iar gâtul scurt şi din bel
şug garnisit cu penişoare lungi şi subţiri şi cu 
strălucire metalică. Are aripi foarte lungi care 
se sprijină cu vârfurile pe o coadă îngustă şi 
strânsă, formată din pene drepte suprapuse în
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aşa fel că dă impresia unei singure pene mari 
şi late. Acest porumbel se bucură în Belgia de 
un renume pe drept meritat şi în ce priveşte 
înfrăţirea lui frumoasă şi calităţile de orientare 
nu se pot asemănă multe soiuri cu eî.

Porumbelul de Anvers se deosebeşte de cel 
de Lieje prin talia lui mare şi ciocul său care e 
mai lung. Sbârciturile ciocului sunt iarăşi mai 
desvoltate, de asemenea şi dunga cărnoasă care-i 
înconjură ochii. Pieptu-i iarg şi lungimea ari
pelor a căror vârfuri' ajung aproape până la 
capătul cosii, dovedesc semnele unui sbor pu
ternic şi neobişnuit. Si în adevăr se distinge 
prin rezistenţă la oboseală în timpul călăto
riilor la depărtări mari. Capul convex, larg între 
ochi, este prins de un gât puternic eu îmbiel- 
şugare împodobit de pene cu luciu de mătasă, 
iar coada îngustă îi dă înfăţişarea unui adevărat 
porumbel de poştă al celor vechi.

Mulţumită unei culturi îngrijite, uşurată şi 
desvoltată mai ales deia creiârea drumurilor de 
fier care au dat putinţa exerciţiilor dese, s’a 
putut ajunge la perfecţionarea calităţilor pri
mitive a acestor rase, îrabunătăţindu-le uimitor. 
Luciul acesta nu se poate tăgădui. Dar de a- 
semenea nu putem sâ ne îndoim că porumbelul 
mesager, înnădite de creiarea rasei belgiene, 
nu răspundea cât se poate de bine pentru ceia 
ce era folosit. Abia adus, în Europa, el fu în
trebuinţat cu succes în împrejurări de neuitat

In 1572 Frederic de Toledo porni asediul o- 
ţaşului Harlem. Prinţul d'Orange, cu toate sfor
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ţările ce făcuse, nu putu să-l silească să pără
sească asediul. Intre acestea însă, timp de şapte 
luni, îndrumă împotrivirea locuitorilor din Har- 
lem şi le susţinu curajul, cu toate suferinţele 
grozave, servindu-se de porumbeii mesageri. Ur
mând sfatul: său. ei ajunseră în hotărîrea aceia 
desnădăjduită să-şi părăsească căminurile pe ju
mătate dărâmate, pentru a da năvală cu gră
mada asupra duşmanului, când acesta le pro
puse, pentru a-i înşela, condiţii de predare îm
bucurătoare. Abia fură aprobate aceste condiţi- 
uni, când în mod ruşinos, asediatorul neţinând 
în seamă cuvântul dat, omorî prin trădare o 
mare parte din apărătorii cetăţii,.

In 1574 veni rândul oraşului Leyda. Dar aci 
lucrurile se peirecură altfel. Francisco de Val- 
des hotărînd să supuie oraşul prin foame, îl 
înconjurase cu şasezeci de forturi, tăind tot
odată orice comunicaţie. Lipsa de hrană deveni, 
spaimântătoare. „Patru unce de pâine şi opt 
unce de carne de cal sau de câne formau hra
na zilnică a celor mai bogaţi locuitori cât şi a 
soldaţilor^.

Insfârşit populaţia, secerată de ciumă şi de 
foame, se resculă. Oameni prăpădiţi şi slabi ca 
nişte schelete, femei sfârşite şi cu îmbrăcămin- 
tele în zdrenţe, muribunzi, năvăliră cu sgomot 
în piaţa publică şi aţinând calea primarului Van 
der Werf, îi cerură în gura mare pâne sau pre
darea oraşului. Primarul primise chiar atunci o 
depeşă dela prinţul d’Orange p riali'un porum
bel mesager. Citi cuprinsul, înştîinţându-i că di
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gurile ce stăvileau apele Metisei şi Isseî aveau-.: 
să fie rupte şi că amiralul Zelandei, Ludovic 
Boisot, se apropia de Leyda cu o flotilă de va
poare încărcate cu provizii, pentru a dâ: ajutor 
asediaţilor. îndrăzneţul primar âdăogă: „Voi fi 
credincios jurământului ce l-am făcut lui Dum
nezeu şi patriei. N7am pâine ca să vă dau, însă. 
dacă moartea mea -poate sa vă uşureze suferin
ţele, luaţi corpul meu, făiaţi-1 în bucăţi- şi îm
părţiţi-! între voi“ .

. -Urmarea înştiinţării prinţului d’Orange fu aşa 
de mare încât, când generalul -Valdes, în acelaş. 
timp, le trimise un sol ca să le propue o pre
dare în condiţii bune, asediaţii răspunseră că. 
înnainte de a se preda îşi vor mânca braţul 
stâng şi că-şi vor apără zidurile cu braţul drept. 
Nu mult după aceasta apele Meusei şi Isselui 
mânate de un vânt prielnic se revărsară spre 
locul de primejdie înnecând pe Spanioli în câm
pul lor, iar amiralul Boisot alergă In ajutorul 
oraşului aducând opt sute de marinari cu peste 
o-sută de tunuri. /Francesco Valdes-'fu nevoit săi 
părăsească ■:-> asediul.

Pentru a se cinsti importanţa marelui folos 
pe care l-au adus porumbeii curieri, cărora, în- 
sfârşit, le eră dator această fericită izbândă, 
prinţul cFOrănge porunci ca ei să fie hrăniţi 
pe cheltuiala visteriei publice - şi îmbălsămaţi 
după moartea lor, pentru a fi păstraţi în primă
ria oraşului. ......

In Belgia şi în câteva oraşe din nordul Fran
ţei porumbeii mesageri nu fură întrebuinţaţi



22 118

decât după revoluţia. cea mare franceză şi a- 
tunci mai mult pentru trimiterea ordinelor de 
bursă, a depeşilor pentru jurnale şi particulari.

Nu-i o poveste când spunem că averea cea 
mare a familiei Rotschild se datoreşte în mare 
parte şi porumbeilor curieri. Oraţie lor sucur
sala băncei din Londra, înştiinţată cu trei zile 
înnaintea guvernului englez despre înfrângerea 
lui Napoleon la Waterloo, avu timpul să facă 
la bursă pe o scară întinsă, cumpărări de acţi
uni de stat cu preţuri scăzute şi să aibă foloase 
foarte mari când vestea, ajungând la ştiinţa tu
turor, pricinuî o urcare a tuturor fondurilor. 
Dela această dată şi până în 1832 porumbeii 
curieri serviră rând pe rând, când la ducerea 
ştirilor pentru speculanţii de bursă, când la 
răspândirea mai repede a numerilor câştigătoare 
ale lotăriilor în floare pe atunci.

Oprirea lotăriilor în 1832 şi aşezarea tele
grafului în 1844, i-au făcut să fie priviţi ca fo
lositori numai întâmplător. Dar în urma înteme- 
ierei drumului de fier porumbeii deveniră în 
Belgia obiectul unui sport foarte obişnuit dato
rită căruia calităţile lor n?au suferit ci s’au per
fecţionat. Până în aceşti din urmă ani nu fură 
decât într'o singură'împrejurare de un folos ob
ştesc. Aşa în anul 1849, în timpul asediului Ve
neţiei, s'au întrebuinţat ca mesageri renumiţii 
porumbei din Saint-Marco care-s şi acum o- 
biectul unui cult deosebit.

Dar în 1870-^1871, în anul din momentele 
cele mai dureroase a istoriei Franţei, ei au ju
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cat un roi mare şi au adus foioase atât de pre
ţuite, încât răsunetul lor nu se va stânge, iată 
cum povesteşte Zaborovschi întâmplările: „Gu
vernul apărărei naţionale avusese grija să aducă 
în Paris opt sute de porumbei înnainte de îm- 
presurare, dar se gândise prea târziu ca să. 
scoată şi din oraş un număr oarecare. Ş’atunci 
când ,fu dată ideia de a comunica cu restul Fran
ţei prin ajutorai balonului, se simţi şi mai viu 
cât de supărătoare era această uitare din prima 
clipă. Parisul, într’adevăr, putea să vorbească 
atunci lumei, dar nu putea şti dacă vocea sa 
străbătând spaţiul nu se sfărmâ de liniile duş
mane, fără nici un'răsunet.

Cei dintâi balon se ’înnălţă la 23 Septembrie 
cu 123 kgr. de depeşi. Toţi se bucurau; dar ni
meni nu ştia dacă aceste ştiri vor ajunge, iar 
mai târziu dacă ajunseseră. Nici o nelinişte sufle
tească nu este mai mare decât ideia chinuitoare 
de a nu fi sigur că 'eşti auzit şi sa simţi de- 

- asupra greutatea unei pietre .. mormântale pe 
care nici o voce din afară n’ar putea-o străbate..

In aceiaşi zi Van Rosebeke, vice-preşedintele 
societăţii colombofîle ,,Speranţa4‘ din Paris, se 
duse la generalul Trochu şi la directorul poşte
lor Rampon. Ei îi primiră ideile şi, serviciile 
şi a treia zi un al 'doilea balon, Oraşul Florenţa> 
condus de aeronauiul. Mangin, părăsea Parisul 
la 11 ceasuri dimineaţa ducând cu el trei porum
bei mesageri din crescătoria lui Van Rosebeke. 
In aceiaşi zi, Sa 5 ceasuri seara, porumbeii se 
întoarseră în oraş aducând cu dânşii o depeşă
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prinsă de o pană deia coadă cu următorul con
ţinut: „Am ajuns cu bine aproape de Trie!, ia 
VernouiîleU Mergem cu scrisorile oficiale la 
Tours.- Pachetele cu scrisori vor fi împărţite".

Toţi fură cuprinşi de o bucurie nemaipome
nită şi se înţelege uşor de ce. Porumbeii, a că
ror calităţi nu erau cunoscute de loc sau prea 
puţin, deveniră obiectul unei recunoştinţi de a- 
dâncă prietenie. Şi din nou, ca şi altă dată în ce
tăţile antice, fură respectaţi şi cinstiţi cum se 
cuvine unor fiinţe aducătoare de fnângâere. Cine 
nu-şi aduce aminte dintre acei cari au trăit 
viaţa de asediu, de numeroasele figuri emblema
tice care se făcură atunci? Între altele una a 
rămas şi va rămâne, fără îndoială. în ea se 
vede : o femeie tânără, palidă,: în haine lungi 
cernite, pe< marginele întăriturildr eroice, cu 
braţele întinse-spre cer. De sus coboară cătră 
ea, plutind, un porumbel cu ' ciocul în- 
întins. Cu câtă nerăbdare şi cu câtă nelinişte 
sufletească îl.aşteaptă! El aduce din afară veşti 
dela cei cari lipsesc şi despre lupta pe care q 
susţin; aduce planurile de ajutor, nădejdea, tă
ria morală. Prin el ţara întreagă, slăbită prin 
ocupaţie, se reuneşte şi comunică^şi câştigă prin 
acest schimb de gânduri, de întărire sufletească, 
forţe noi pentru luptă. Pasăre generoasă! sân
gele tău este curat şi plăcut ca şi acel de sa
crificiu!

La 29 Septembrie,; două baloane legate îm
preună, Siatsle-Unite, luară cu ele trei porum
bei. Unul dintrânşii se întoarse în aceiaşi seară 
la Paris cu o scrisoare.
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La 30 Septembrie, balonul Celeste, condus de 
Gaston Tissandier, luă cu dânsul încă trei po- 
rumbei. In aceiaşi zi doi dintrânşii se întoar
seră la huiubărie cu scrisoarea lui Tissandier 
care vestea scoborârea fericită la Dreux.

Gambetta plecă la 7 Octombrie în balonul 
VArmând, Barbes. Mai mulţi membri ai societăţii 
coîombofile îi încredinţară cei mâi buni porum
bei din crescătoriile lor. A doua zi la 5 ceasuri 
seara, cel dintâi porumbel aduse vestea scobo- 
rîrei balonului TArmand Barbes la Montdidier 
la 2 ore şi 45 minute după amiază. Aflară astfel 
cum balonul, îndată ce trecu de linia forturilor, fu
sese primit cu împuşcături din rândurile duş
mane şi că un glonte atinsese pe Gambeta la 
mână. Cu câtă nelinişte nu fu aşteptată sosirea 
primului porumbel, care pentru întâia oară nu 
se arătă în aceiaşi seară! Acest porumbel, din 
rasa de Anvers, era de o frumuseţe ce te izbea. 
Luase parte la mai multe concursuri şi câştigase 
premiul întâiu, la concursul naţional din Auch 
între 1600 de concurenţi x). Mai târziu el intră 
încă de trei ori la Paris cu scrisori.

Alţi trei porumbei pe care Gambetta îi luase 
cu dânsul sosiră la Paris la 11 Octombrie, însă 
doi dintre dânşii pierduseră răvaşele fiind rău 
prinse. Din acest moment se hotărî să se or
ganizeze cum trebue această poştă, adresân- 
du-se la cunoscători, care luară toate măsurile 1

1) Dându-i-se drumul din Auch la 7 .ore diminnaţa 
ajunse ia Paris a doua zi la 11 jumătate (distanţa e de 
600 km.).
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trebuitoare când se foloseau porumbeii/ Parte 
din membrii societăţii colombofile în frunte cu 
Cassiers, Van Rosefoeke, Nobecourt, Tracelet, 
Thomas, propuseră directorului poştelor Ram- 
poti de a-i lăsa să iasă din Paris în baloane 
luând cu dânşii curierii lor aripaţi şi a-i pune 
la dispoziţia guvernului, In adevăr plecară pe 
rând, dela 12 Octombrie până la 19 Noembrie. 
Aproape toţi din ei întâmpinară greutăţi în dru
mul lor, dar însfârşit scoborîră cu bine: Numai 
balonul în care se află Nobecourt (12 Noembr.) 
fiind atins de gloanţele duşmane trebui să se 
coboare de nevoe la Jossigny. Prusienii făcură 
prisonier pe Nobecourt şi-şi însuşiră porum
beii pe care el îi ascunsese în grabă în nişte mă
răcini la marginea unei păduri. Totuşi, înnainte 
de a fi prins, avu timpul să deie drumul la şase 
porumbei care intrară în Paris a doua zi, adu
când o scrisoare care înştiinţa pe tatăl său de 
nenorocirea ce i se întâmplase.

Tot atunci, unui din porumbeii lui Nobecourt, 
prinşi de Prusieni aduse la Paris următoarea 
depeşă mincinoasă: „Orleansul cucerit de aceşti 
diavoli. Populaţia îi primeşte bine pretutindeni^. 
Se văzu numai decât de unde venea şi cât eră 
de nepotrivită giuma! Lavertujon, care eră iscă
lit pe depeşă, se află la Paris.

Porumbeii lui Cassiers care nu au ajuns la 
Tours decât trecând prin Belgia, au adus cele 
mai mari servicii. Unii dintre ei se întoarseră 
la Paris de două sau de trei ori cu ştiri oficiale 
şi mii de ştiri particulare. Unul dintrânşii a fost
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scos de cinci ori din Paris şi de cinci ori s’a 
întors înnapoi. Intr’a patra cursă a fost atins 
de un glonte duşman care-! răni grav.

Tot prin porumbei au aflat Parisienii ase
diaţi căderea Orîeans-ului şi înfrângerea arma
tei de pe fluviul Loara“ .

Un fapt demn de reţinut este şi următorul. 
Un specialist plecă din Paris în ziua de 12 
N-brie cu toate aparatele de fotografie micro
scopică care-i îngăduiau să aşeze pe o bandă 
subţire de hârtie,, cât de îngustă mii de scriso
rele. După multe peripeţii ajunse la Tours la 
21 Noembrie şi de acolo fu aşezat la Bordeaux 
ca Să se apuce de treabă. Dar el văzând că nu 
găseşte nicăeri unele din materialele de care 
avea nevoe, cerii la Paris prin ajutorul porum
beilor tot ce-i trebuia (18 Ianuarie)* La 24 Ia
nuarie aceste materiale îi fură aduse în atelier. 
Porumbelului mesager i-a trebuit abia douăspre
zece ceasuri pentru a străbate depărtarea dintre 
Poitiers şi Paris.

In organizarea acestei poşte de porumbei cei 
din societatea Colombofilă ieşiţi din Paris, au 
arătat toată dragostea de ţară, punând în joc 
îndrăsneala şi priceperea lor. Cunoştinţele noa
stre pe care le-am mai pomenit: Cassiers, Van 
Rosebeke, Tracelet şi Thomas se apropiau pe 
cât se poate de liniile duşmane ca să dea dru
mul porumbeilor cu veşti pentru asediaţi; asta 
o făceau mai cu seamă dimineaţa.

„In zorii zilei, când câmpurile erau pustii, 
când nu se vedeau decât duşmani pe drumuri,
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când nici un tren nu mai mergea înspre aceste 
locuri părăsite, o maşină, de care era prins un 
vagon blindat era pornită pe linii mâncate de 
rugină, cu o iuţeală de 70 km. pe ceas, ducând 
pe aceşti oameni devotaţi până aproape de pos
turile prusiene. Acolo dădeau drumul porum
beilor de cursă, cu scrisorile oficiale prinse la 
o pană din coadă şi îndată după asta maşina o 
pornea înnapoi . cât se poate de repede. De 
multeori au fost întâmpinaţi cu împuşcături, dar 
acest fapt nu-i împiedica să nu dea drumul cu
rierilor credincioşi şi de a reînrib: a doua zi în
drăzneaţă încercare''.

Dădură astfel drumul la două sute doispre
zece porumbei. Mulţi însă rămaseră pe drum, 
mai ales în timpul gerurilor, fie că vremea rea 
ii silea să caute adăpost în locuri unde erau 
prinşi sau mureau, fie că vânătorii şi duşmanii 
îi împuşcau în trecere. Numai şaptezeci şi trei 
se întoarseră la Paris: nouă în Septembrie, 
douăzeci şi unu în Octombrie, douăzeci şi patru 
în Noembrie, treizeci în Decembrie, trei în Ia
nuarie şi trei în Februarie şi fiecare dintr’înşii 
aducea câte un răspuns la toate scrisorile tri
mise mai înnaihte. Guvernul din Paris a primit 
cel puţin de cinci sau şase ori copiile tuturor 
scrisorilor atât oficiale cât şi particulare, tri
mise lui de guvernul din Tours şi Bordeaux.

Dacă avea să se întrebuinţeze numai porum
bei din rase speciale de curse, e de presupus 
că un şi mai mare număr Var- fi întors la po- 
rumbării, Totuşi, rezultatul căpătat ■ chiar în a
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ceste condiţiuni neprielnice, când nimic nu era 
prevăzut şi pregătit mai dinainte, a fost de mi
rare. Sute de mii de depeşi oficiale şi particu
lare intrară în oraşul asediat prin ajutorul po
rumbeilor. Aşa dar ei au adus şi în această îm
prejurare servicii foarte mari şi cuvintele miş
cătoare pe care ie scrie Zaborovschi în amin
tirea acestor paseri tind să cheme pe oameni 
la datoria ce o au către binefăcători. „Şi chiar 
dacă n’ar fi făcut altceva decât să aducă din 
când în când o uşurare agoniei în care ne gă
seam, făcând să pătrundă în mormântul nostru 
aşa de rece, de fioros şi de tăcut cătră sfârşit, 
numai câteva cuvinte de îmbărbătare din-afară, 
tot ar trebui să avem recunoştinţă cătră fiinţele 
care ni le-au adus*'*. Dar recunoştinţa omenească 
nu-i un lucru pe care trebue să-î aştepţi tot
deauna. Oamenii din generaţiile mai noi se îm
bată de progresele ce se înfăptuiesc -zi cu zi sub 
ochii lor şi dau uitării fapte pe care nu Ie mai 
socotesc de folos în viitor. Şi poate cultul re
cunoştinţei ar trebui să-l învăţăm dela cei vechi, 
căci în împrejurarea de faţă, aceste fiinţe care 
au adus asediaţilor din Paris atâta mângâere, 
au fost date uitării şi nu s’au bucurat de îngri
jirile şi de cinstea celor dela Leyda,

Pe-semne că civilizaţia are puterea de a rupe 
din sufletul omului unele din darurile cu care 
l-a înzestrat natura, daruri care-1 deosebesc de 
celelalte vieţuitoare ale pământului.
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Plecând dela această dată nu mai găsim în 
istorie fapte bine determinate în care porumbeii 
mesageri să se bucure de un rol important. To
tuşi cultura lor n’a fost. părăsită şi după răz
boiul din 1870—71, multe din guvernele ţări
lor europene şi-au făcut instalaţii regulate de 
porumbei mesageri, fie în vederea fortăreţelor, 
fie pentru faruri sau vase păzitoare de coaste. 
Printre cele dintâi putem numi: Belgia, Germa
nia1), Italia, Anglia1 2 3), Austria, Portugalia, Spa
nia, Rusia şi România2).

Franţa abia mai târziu îşi făcu instalaţii mili
tare de porumbei mesageri. Particularii însă 
s’au ocupat de ei mai de demult, întrebuinţân- 
du-i la poşta de plăcere. In ce priveşte Bel
gia o putem socoti ca cea dintâi în cultura a- 
cestor paseri şi particularii le cultivă cu sutele 
de mii. Acolo au loc cele mai frumoase şi mai 
mari concursuri de sboruri între porumbeii me
sageri. Şi asta probabil va rămânea cea mai o- 
bişnuită folosinţă a acestor paseri: să se mai 
bucure încă de îngrijirile alese ale amatorilor 
de sporturi. Plăceri nevinovate, care la urma 
urmei dau prilejul să se reînoească amintirea 
unor fapte măreţe.

1) Germania are azi una din cele mai rezistente rase 
de mesageri : mesagerul german.

2) De asemenea Anglia îşi are o rasă de mesageri 
aparte, ieşită din bagadais.

3) In ţară la noi regimentele de cavalerie au crescă
torii de porumbei mesageri din diferite rase.

IV.
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Dar sborul lor şi proprietatea de a se în
toarce la cuib cu atâta siguranţă şi iuţeală ori 
de unde le-ai da drumul tot mai frământă încă 
mintea multor naturalişti, iar câteva exemple 
de iuţeală pot pune încă în uimire pe mulţi care 
nu cunosc istoricul acestor paseri. Aşa în 1872 
la 7 August un porumbel al societăţii „Con
cordia" din Liege căruia i s’a dat dramul din 
Saint-Sebastian (Spania) ajunse la crescătorie 
în aceiaşi zi, făcând un drum de 980 km. în 16 
■ore sau 2040 m. pe ■minută. Un alt porumbel 
al societăţii „Rândunica*" din Dison, făcu dra
mul în ziua de 9 Iulie 1854 dela Paris lâ cres
cătorie în 4 ore şi 20 minute sau 1230 m. pe 
minut. Un altul în 1860 făcu drumul dela Blois 
la Dison în 4 ore 46 minute sau 1620 m. pe . 
minut.

De sigur că această iuţeală este atinsă şi în
trecută de mijloacele de transport din zilele 
noastre, dar faţă de timpurile trecute când nu 
erau aceleaşi mijloace de comunicaţie ca acum, 
această pasere era în ochii oamenilor ceva ne-‘ 
obişnuit şi se putea considera ca o minune, 
lată cum descrie porumbeii un autor arab: „In 
iuţeala minunată a sborului lor întrec vântu
rile; aşa uşor cum ai clipi din ochi, de dimi
neaţa până seara aduc sub aripele lor, sburând 
fără preget, noutăţile petrecute în locuri de
părtate pe care omul le-ar străbate abia într’o 
lună".

Rolul pe care l-au jucat ei, îl îndeplineşte 
astăzi cu mai mult succes, telegraful, telegra
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fia fără fir, aeroplanul. Totuşi, nu putem şti, 
chiar în? timpurile noastre de vădit progres tech- 
nic, dacă- ni anumite împrejurări nu ne pot a- 
duce încă servicii importante1). Şi chiar dacă am 
presupune că rolul lor s’a isprăvit, tot trebue să 
privim societăţile colombofile şi pe iubitorii a- 
cestor paseri că îndeplinesc ceva plăcut şi fo
lositor : Cultul recunoştinţei.

I) Ic timpul războiului mondial, armata noastră a în
trebuinţat în unele flmprejurări porumbei mesageri.

' ■



No. i. îngrijirea păsărilor de C. S. Motaş, Dacă s’ar âocoti câtă 
■ pagubă se aduc gospodinelor prin moartea păsărilor de curte, 

aceas tă cărţulie" n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.
„ 2. Des,>re tovărăşii de Preot C. Drou, ca leac împotriva spe

culei şi a scumpetei.
„ 3. Despre scarlatină de Dr. I. Gheorghiu, şi alte boli care o- 

moară pe copii, se dau sfaturi folositoare în această cărţulie.
„ 4. Livada de sâmburi de C. Gheorghiu, cum poate să-şi o facă fie* 

care gospodar. *3
, 5. in jurul casei de M. Lupescu, sunt acareturi, cum să ţi le o- 

rândueşti te învaţă cărţulia aceasta.
„ 6. Casa de*/. Simionescu, omului e bucuria şi mulţumirea lui. 

Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă cărţulia,.
„ 7. Morcovul şi alte legume de P. Roziade, sau cum să le cui» 

tivi ca să'culegi mult pe pământ puţin.
„ 8. Sifilisul şi oftica de Dr. E. Gheorghiu, sunt cele două boli

care rod sănătatea celor în vârstă ca şi a copiilor. Cum să te 
fereşti de ele şi cum să te lecuesti îţi spune cartea.

„ 9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor de Th. Chilot, stă în cunoaşterea 
şi îngrijirea lor.

„ 10. Votul obştesc de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum
să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.

„ 11. Creşterea porcilor de A. Oescu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli
sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile şi îngrijirile de dat.

„ 12. Yiermii de mâtasâ de* T A. Bădăran, sunt o bogăţie de care
nu ţinem, seamă. Cum sâ-i creştem şi sâ-i îngrijim se spune 
în actastâ cărţulie. - . —

13. OPica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea 
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi.

„ 14. Pelagra de Prof V. Babeş’ de asemenea bântuie la ţară.
Trebue s.ă le cunoaştem.

„ 15. Alegerea seminţeior de C. Lacritianu, este operaţia cea mai
nelipsită pentru a căpăta rod bun.

„ 16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motăş, interesează pe orice
gospodină.

„ 17. Rătăcirile bolşeviste de Maior I. Mihai, trebue stârpită dintre
noi.

„ 18. 0 stupină dlntr’un roia de N. Nicolaescu, cine n’ar dori-o?
Cum se poate ajunge stă scris în cărţulie.'

„ 19. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere, nu mai merge 
cu obiceiul vechiu; cum trebue să se facă trebue de ştiut.

„ 20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveanu, ne arată 
cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăratice în băligar 
şi sub giamuri.

„ 21. Lehuzia de dr. E. Gheorghiu ne arată cum trebue să fie în
grijită ferreia înainte de naştere şi la naştere.

„ 22. Meşteşugul vopsitului cu burueni’ de Ari. Gorovei.
„ 23. Cum orbim de I. Glovan.
„ i.\. Cvm trabuc tii ne hrănim de E. Severin.
„ 25. C .iul de Prof. E. Udrischi.
„ 36. Doctorul îu casă de Dr. O. Apostol.

Seria B. „Sfaturi poutru gospodari".



No. i. Ucraina dţ; G. Năslase, este ţara din spre răsăritul nostru.
„ a. Cehoslovacia de 1. Simionescu, este ţara tot vecină nouă, care 

a dovedit închegarea ei prin muneâ’ şi hărnicie.
„ 3. Munţii apuseni de M. Bavid, ne sunt' scumpi. In ţinutul lor 

trăesc Moţii vestiţi.
„ 4. Finlanda de I  Simionescu, este o ţară minunată, căci oamenii 

au făcut minuni de muncă. '
„ 5. Bucovina de /. Simionescu, «vesele grădină», este descrisă cu 

tot ce are.
„ 6. Basarabia de G. Năstase, care a stat atâta vreme sub ruşi, ne 

era puţin cunoscută deşi dragă. E datoria fiecăruia să cete’ască- 
această cărţulie.

,, 7. Dobrogea de* C. Brătescu, Bulgarii zic că e a lor ; cât neadevăr 
ţine această spusă, se poate vedea din cărţulia pomenită.

,, 8. In spre polul sud de 1. Simionescu, Muncă şi jertfă omenească 
ce s'au cheltuit per.tru a cunoaşte această’ parte de pământ
se vede aici.

, 9. Olanda de Ap. D. Culea, e ţara muncii şi a minunilor pe care,
ea le aduce.

„ xo. Viaţa în adâncul mărilor de C. Molăş, era până acum o taină; 
acum să ştie că e tot aşa de variată ca şi pe pământ.

„ 11-12 A. Saguna de 1. Liipaşc.'
,, i3. Cairo Kvcrest de I. Simionescu.

S eria  D. „Ştiinţă aplicată*.
No, 1. Fabricarea săpunului de A,. Schorr, este uşoară. Fiecare gos* 

podină poate să o săvârşească. Cum? Cărţulia ii arată.
„ 2. Motorul Disel de Ing. Câsseti, este astăzi întrebuinţat pretu

tindeni.
„ 3. Industria parfumului de E. Severin.
„ 4-5. Aerul lichid de llie Matei.
,, 6. Industria azotului de L. Caton.

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginate 
in acest scop. Se pot face şi abonamente.

Seria G. „Din lumea largai. ,

Trim ijând u-se  banii com andat poştal, se expediază broşurile franco 
de Societatea t C a r t o a  R o m â n e & s c â » .  Bal. Academiei, 3, Bucureşti

„CARTEA ROMANEASCA" continuă şi in anul viitor 1923 concursurile 
eu premii pentru scrieri româneşti.

Premiile ce va acorda se ridică la suma de lei 113000 
Prospecte detaliate cari cuprind subiectele şi cendiţiunile acestui 

concurs, se trimit cu plăcere la cererile ce se vor adresa Direcţiunii 
«Cartea Românească» Bucureşti, Bulev. Academiei 3.


